



网站首页   工作动态   南乐党史   党史研究   文件摘编   文史天地   关于我们   在线视频

南乐党史

内部刊物

红色展厅

党史事件

党史人物

党史人物

宋锡九

文章作者：南乐县委党史研究室   文章来源：原创   发布时间：2015-11-09   阅读：801

大事月记

2018年7月南乐县党史大事记

2018年6月南乐县党史大事记

2018年5月南乐县党史大事记

2018年4月南乐县党史大事记

2018年3月南乐县党史大事记

2018年2月南乐县党史大事记

党史遗址

河北民军第一路第四支队发源地

“武联防”纪念地

刘大风故居

刘大风墓地

吴书升烈士墓

宋锡九，1916年3月25日出生于南乐县谷金楼乡宋谷金楼村。1931年升学至南乐县立第五高小就读。1936年4月参加革命工作，1937年11月1日加入中国共产党。1941年到沙区工作，1949年随中国人民解放军到达川西，1952年调工业部门工作，1984年底离职休养。

1931年“九·一八”事变后，日本帝国主义占领了东三省，国民党蒋介石对日野蛮侵华采取不抵抗的反动政策。中共中央立即作出《关于日本帝国主义强占满洲事件的决议》，得到全国人民的拥护。五高小学中共地下党员袁耕（袁仙峰）在中共南乐县委的领导下，提出“国家兴亡，匹夫有责”的口号，组织宋锡九等进步学生率全校同学上街游行示威，抵制日货，要求国民党政府出兵抗战，收复失地，并张贴“日本帝国主义滚出中国去”、“打到日本帝国主义”等革命标语。校长蒋璧升以“学生应安心读书，国家大事有政府管”等为由限制学生运动。

1932年夏，中共直南特委青年部长刘同方、南乐县委书记袁声和西邵集小学校长端木斌廷研究决定，发动以袁鹤龄、宋锡九、刘玉田、陈清堂为骨干的反对蒋璧升阻挠学生抗日救国运动的斗争。蒋被迫离开高小后，偷跑进县城同县政府谋划派警骑20余人到“五高”逮捕爱国学生，未得逞。此后，将宋锡九、袁鹤龄、刘玉田、陈清堂等六人开除学籍。这次学潮虽未将蒋璧升赶下台，却打击了他镇压学生抗日救国的反动气焰。

暑假之后，宋锡九转学到南乐二高完全小学六班读书，他同王泽广（王涌波）、李本桥（马天胜）继续搞学生抗日救亡运动。当时七班同学反对杨教师限制学生抗日救亡运动时，他们就与七班同学联合。校领导以“闹学潮”为由，又将宋锡九开除了学籍。王、李就联合学生同校领导进行说理斗争：一是杨教师未担任六班课程，对他不了解；二是宋锡九来校不久，本班同学还未认全，怎么会与七班同学一起闹学潮呢？经讲道理，校领导允许宋锡九秋假后继续读书。1933年毕业后，他在本村农民夜校任义务教员，宣传抗日救国的道理，对推动抗日救亡运动起了积极作用。

1934年春节之后，中共南乐县委被敌人破坏，党的工作转入地下秘密活动。当时，宋锡九正在南乐简易师范学校读书。是年夏，孙汉章（原系河北省七师学生，中共党员）来南乐简易师范插班读书，以学生身份为掩护开展党的工作。于1935年春成立了党的外围组织“南师（南乐简易师范）读书会”，先后参加读书会的有：宋锡九、齐槌、申怀长、王雨亭、张军直、石一彬、焦昆、张焕文、宋在久。1936年4月间又成立了“中华民族解放先锋队”（简称民先队），他们读书会的9人都参加了民先队组织。在孙汉章直接领导下，接受党的任务。在校内外以开展读书活动为掩护，学习马克思主义著作、进步书刊和党内文件。如：《关于建立抗日民主统一战线问题》、《为抗日救国告同胞书》，以此武装自己的头脑，并用交流学习心得方式，宣传党的政策，开展抗日救亡运动。

1934年1月至1937年6月，读书会、民先队在孙汉章领导下，重点是发动群众，宣传我党抗日救亡政治主张，揭露蒋介石对日侵华不抵抗阴谋；发动盐民斗争；掩护地下党员，开展党的工作。

1934年春节后，中共南乐县委被破坏。书记陈仰贤，委员王同兴、宋同法三同志，被大名特务金柱以河北省委在大名开会为由被捕了。行至城北五花营时又捕地下党员刘同方未得逞。从此，党的工作转入地下秘密活动。刘同方一直在南乐、清丰、大名一带开展党的工作，经常在宋在久家栖身。后因出入不便，于1936年10月初，就改接头地点在宋锡九家。宋锡九负责他与外界联系，并散发传单和传递信件等。在这个过程中，刘同方不断地给宋锡九、宋在久讲国内外政治形势，苏联十月革命的经验 and 党的性质和任务。经过一段时间考察，于1936年12月1日，他代表党组织批准宋锡九和宋在久为正式中共党员，没有候补期。

“七七”事变爆发，次日中共中央通电全国，号召全面抗战。读书会、民先队成员即弃书投入全面抗战的斗争。8月，晁哲甫又专程来南乐组建“抗日救国十人团”，推选郭献瑞、郭彩岑、邵汉三为正副团长，读书会、民先队成员焦昆、张焕文根据党的工作需要转入工厂工作，宋锡九、齐槌、王雨亭、张军直、申怀长、石一彬、宋在久七人都参加了“抗日救国十人团”，在刘同方领导下恢复发展党组织工作。

1938年6月，成立了南乐县抗日救国会。宋锡九由区委调到县救国会交通站任站长。中共南乐县委为了加强党的基层工作，成立中共南乐四区委员会，区委书记崔鸿恩（即任泽），宋锡九任组织委员，魏其宽任宣传委员。四区委主要任务是发动群众配合我主力军进行反叛斗争，做好后勤工作。1940年4月间讨伐石友三战役取得胜利后，丁树本部 and 国民党南乐县长魏汉彬南逃，但政府职员和抗日自卫团都留下来了。为防止国民党河北省政府再派人到南乐，上级组织派白潜连夜赶回南乐，建立抗日民主政府。22日由姚会宾主持在南乐体育场召开群众大会，宣布成立了南乐抗日民主政府，民主推选刘法尧同志任县长，新政权暂沿旧县区划。8月，刘镜西接任县长后，新建四区，区长李敬宾，宋锡九和魏其宽分别兼任行政、财政助理员。

1941年春节后，宋锡九到中共冀鲁豫区委党校学习。1942年6月初学习期满，调到内黄县三区区长兼区基干队长，其主要任务是做好敌人“扫荡”后的善后工作，发放无偿贷款、建筑材料、衣物、粮食等与沙区人民一起恢复发展生产，坚持敌后游击战争。

1942年冬至1943年夏秋之间，沙区发生了特大的旱灾和蝗灾。麦无收成，秋收虽有部分收成，但仍处灾境。广大群众食不饱肚，衣不避寒。冬，发动群众向地主借粮渡荒。至1944年春，又进行了回地运动，组织互助组，开始恢复生产。除继续上述工作外，主要是开展对敌斗争，缩小游击区，扩大根据地。

1946年8月，宋锡九调任滑县政府副县长。12月下旬，调到太岳三地委解县任政府县长兼县基干大队长。当时的主要任务是土改、征粮、扩军，支援前线，解放全中国。

1949年9月下旬，晋南地委调宋锡九、县委副书记张敏和县干部20余人到中共晋绥分局党校学习。11月初编入中国人民解放军第四梯队十一中队，宋锡九任副队长，随军南下，解放大西南。他们跨进川陕公路，过宝鸡、越秦岭，日行百里，露宿风餐，顶寒风、耐严寒，奋发挺进，行至绵阳。

1950年1月1日，四川省新都县人民政府成立。宋锡九任县长，张毅任副县长，李毅任县公安局长。是日，新都进步青年何毅、袁斯尧、邓克明等人组织召开以新川烟厂工人为主、城郊群众参加的庆祝新都解放联欢大会，宋锡九和张毅在会上宣讲了共产党的政策和县政府施政纲领，号召广大人民协助县政府开辟新局面。接着，成立新都县委，宋锡九任县委书记。

新都是川西富庶县之一，国民党溃军过境，抢劫殆尽，百业凋敝，满目疮痍。广大人民群众挣扎在饥饿线上，再加上国民党散兵游勇和潜伏特工人员勾结封建势力，蛊惑群众，谣言四起。县委分析研究新都形势决定：一、迅速接管国民党新都政权掌握县武装建立人民新政权；二、派干部深入城镇农村宣传党的政策，安定人心，稳定社会秩序。他们首先召开县级机关全体旧职员会议。宋锡九和张毅积极宣传党的政策，对全体职员全部录用供薪。要他们安心供职，在共产党领导下，一道干革命，允许在工作中带罪立功，既往不咎。这一政策震动极大，打破了顾虑，调动了他们的积极性。其次，在接管政权的同时，接管警察队200余人（3个分队）。通过对他们政治教育，提高了阶级觉悟。最后进行改编，宣布温江军分区命令，成立新都县教导营，张毅任营长，宋锡九任教导员，受温江军分区和新都县委、政府双层领导。

在宋锡九的领导下，1月15日召开新都县首届县农民代表会议，发动安排征粮和剿匪工作。宋锡九同张毅同志讲了川西形势和征粮意义与实行公平合理负担政策。在乡成立征粮委员会，保成立征粮评议委员会，领导征粮工作。为了正确贯彻执行征粮政策，先后开了四次农代会。先后派革大、川大和西南政干校师生与全县干部共同努力，认真正确执行纳粮征粮政策，打击豪绅地主长期不纳粮、少纳粮的嚣张气焰，圆满完成了1949年度1300万斤征粮任务。

4月29日，有力地策应了石板滩、龙潭寺的剿匪斗争，有效地分化瓦解了土匪和反动势力的相互勾结，取得了本地剿匪的彻底胜利。

1952年8月中旬，宋锡九调到中共彭县任县委书记。9月下旬调到工业部门工作。1958年8月调到青海省，先后任冶金局副局长、重工业厅副厅长。1962年8月调到冶金部重庆黑色冶金设计院任副院长、政治部主任，负责工程设计和政治工作。1973年3月间，调到成都无缝钢管厂任副厂长、顾问。

1980年担任厂史编纂委员会副主任，在此期间主要著有《豫北、冀南党的创建发展与抗日战争》、《南乐党的建立、发展及学校抗日救亡运动》、《我在解县工作期间回忆》、《我在新都工作的回忆》并登载在《新都文史》刊物上。

1984年离休休养。

上一篇：暂无记录

下一篇：暂无记录

最新评论

发表评论

请您 [登录](#) / [注册](#) 后，发表评论

请谨慎发表评论，一旦发现您的语言不文明，将冻结您帐号。



南乐党史网 版权所有

濮阳市南乐县 邮编：457400 信箱：nlxwdsb@163.com

豫ICP备15031179号



51La